

第二十四届全国青少年航空航天模型教育竞赛活动(新疆赛区)选拔赛开赛

本报讯 记者米桃乐、通讯员王筱庆报道:2023年第二十四届“飞向北京·飞向太空”全国青少年航空航天模型教育竞赛活动(新疆赛区)选拔赛于7月11日在天山·天池国际滑雪场开赛。

本次比赛由自治区体育局、教育厅、团委、科协、妇联、关工委和新疆生产建设兵团文化体育广电和旅游局、教育局、科协联合主办,自治区航空运动协会、自治区陆海空模型运动协会、天山·天池国际滑雪场承办。

据了解,本次比赛为期3天,共有航空航天类、无人机创新、自由飞、线操纵、遥控和兼项等6大比赛项目。来自全疆的800名青少年选手参加比赛。

自治区体育局体育训练二大队航模队领队杨军说:“这次竞赛以航空、航天、航海、车辆、模拟飞行等科技体育项目为载体,让青少年通过创意设计、动手制作等体教融合的形式,增长知识、锤炼意志、强健体魄,提高青少年创新意识、竞争意识、团队协作及动手动脑和组织协调能力,为国家培养全面发展的后备人才。接下来,新疆航空运动协会将会继续推进全疆青少年科技活动和科技教育事业的普及与发展,为推动建设创新型国家、培养创新型人才贡献力量。”



7月11日,2023年第二十四届“飞向北京·飞向太空”全国青少年航空航天模型教育竞赛活动(新疆赛区)选拔赛现场,参赛选手在检查整理自己的参赛模型。
本报记者 米桃乐 摄

乌鲁木齐市第十五小学四年级(3)班学生文其麦说:“今天是比赛第一天,虽然天气炎热,但我依然要以最好的状

态完成比赛。我会一直把学习航空航天模型飞行坚持下去,做一个德智体美劳全面发展的社会主义接班人。”

昌吉市第一中学

航模社学生参赛获佳绩

本报讯 记者王硕、通讯员杨艳报道:7月11日,昌吉市第一中学航模社8名学生参加了第十四届“飞向北京·飞向太空”全国青少年航空航天模型教育竞赛新疆选拔赛遥控四轴飞行器任务赛项目,最终4人荣获一等奖、3人荣获二等奖,1人荣获三等奖,教练孙晓获得优秀教练员荣誉。

本次赛事于7月11日在天山天池

国际滑雪场举行,来自全疆各地州和兵团单位的35支代表队800名青少年参加了此次竞赛。

昌吉市一中航模社成立于2015年,在学校的大力支持和关注下,队伍不断壮大,航模社团的学生先后参加过自治区航空模拟教育竞赛、航空模型飞行竞赛、自治区青少年航天航空模型锦标赛竞赛项目。

航空航天模拟、模型制作与操控、机器人挑战、无人机等是昌吉市一中的优势项目。2022年,昌吉市第一中学航模社团获得了福建援疆项目支持,在航模社原有项目上,又组建了无人机团队,开展无人机编队表演、无人机接力、无人机穿越障碍、无人机足球、大疆无人机迷宫挑战等项目训练。

研学旅行促成长 最美教育在路上

——昌吉市“泉昌情·心连京·丝路缘”研学活动侧记

本报通讯员 杨斌

为有效落实“双减”政策,让学生在研学过程中陶冶情操,增长见识,体验不同的自然和人文环境,丰富学生暑假生活,7月1日至12日,昌吉市组织全市90名中小學生开展“泉昌情·心连京·丝路缘”北京+泉州研学活动。

此次研学活动精心为学生定制了爱国主义教育、国防教育、传统文化、非物质文化遗产等研学内容。90名中小學生走出校园,走出家乡,探寻北京、泉州两地之美,增强对祖国的热爱、对援疆省市的了解。

课堂之内晓古今,课堂之外知天地。在首都北京,学生和来自五湖四海的各族人民一起升国旗。升旗仪式后,昌吉市阿什里乡中心学校学生阿尔斯·努尔扎提感到很骄傲、自豪。“站在天安门广场,我充满力量。我的爸爸妈妈都没来过北京,没见过这样壮观的场面,回到家乡我要将所见所闻分享给他们。”

在北京研学活动中,学生还来到奥

林匹克公园、天坛、中国国家军事博物馆等地,感受中华传统美德,感受革命光荣历史,感受改革开放伟大成就,激发对党、对国家、对人民的热爱之情。

“少年智则国智,少年富则国富,少年强则国强,少年独立则国独立,少年自由则国自由,少年进步则国进步……”站在圆明园遗址上,学生集体诵读《少年中国说》,学生把对祖国的热爱、对理想的追求融入字里行间,以充沛饱满的感情,自信大方的形象,展现了中国少年的风采。

“这样拿它,就轻轻地提起来,你掐它,下次它就不长了。”7月8日,学生来到福建省泉州市德化县江山美人茶园,背上小竹筐,戴上小竹帽,变身小茶农,动手采茶,参观制茶场所,学习茶礼,体验传统茶文化。学生在研学老师的指导下,学会了如何分辨,挑选两叶一心茶鲜叶以及正确的采摘手法。完成采摘后,学生来到了制造茶叶的场所,参观了解制茶的工具,了解完整的

制茶过程。学生聆听专业老师讲茶文化,并与老师一起看汤色、闻茶香、喝茶汤,共享快乐的研学之旅。

“原来茶叶要经过这么多工序才能制作出来。这次采茶活动不仅增长了我的见识,而且让我感受到了采茶工人采茶种茶的辛苦。”昌吉市六工镇中心学校六年级学生郝晨菲说,她和小伙伴们通过这次活动,充分感受到了茶文化的独特魅力。

“采茶”研学游,只是此次泉州研学游活动之一。学生走进泉州海外交通史博物馆,探寻海上丝绸之路的历史遗存;走进德化县如瓷生活文化馆,感受陶瓷传统文化魅力。通过亲手制作陶瓷和彩绘,学生体验了陶艺制作的全过程;走进泉州闽台缘博物馆,感受两岸同胞血浓于水的中华民族情感;步入泉州非遗馆,一个个活灵活现的非物质文化遗产,让学生切实感受闽南传统文化的魅力,了解非物质文化遗产保护的意义。

昌吉市举行心理健康和家庭教育教师专题培训

本报讯 通讯员杨斌报道:7月15日上午,“泉昌情·心暖新”心理健康和家庭教育教师专题培训启动仪式在昌吉市第五中学举行。全市各中小学分管德育工作副校长、专兼职心理健康教师、家庭教育骨干教师等400多人参加此次培训。

据悉,此次培训为期七天,邀请中国人口文化促进会社会心理服务工作委员会、中国心理学会心理危机干预工作委员会及北京桥爱慈善基金会等心理健康专业机构组织的专家组,通过专题讲座、交流研讨、案例分析、体验互动等形式,着眼新时代学生成长发展的形势背景,围绕教育教学质量全面提升需要,强化中小学教师对学生心理健康问题的识别、预警和干预能力,提升教师引导学生心理健康发展的能力以及学校家庭教育指导服务专业化、规范化水平,进一步健全学校家庭教育和心理健康教育工作体系,护航全市学生健康幸福成长。

参训教师表示,要珍惜此次难得的学习机会,将自己的所思所学,落实到工作实践中,加强心理健康教育与德育、思想政治教育、家庭教育的衔接与融合,努力化解学生的心理问题,为学生的身心健康成长保驾护航。

昌吉市中小学举行劳动教育现场观摩及经验交流推进会

本报讯 通讯员杨斌报道:近日,昌吉市中小学举行2023年劳动教育现场观摩及经验交流推进会,展示昌吉市各中小学劳动教育成果,推动劳动教育再上新台阶。活动分现场观摩、经验交流和专题讲座三个阶段进行。

施肥浇水、收纳整理、编织缝纫、劳动技能比拼……在昌吉市第一小学,观摩团在讲解员的带领下,先后参观了校园劳动文化建设、“开心农场”劳动教育实践基地、裁剪与缝纫劳动实践工作坊等地,观摩了“美美的劳动,美美的你”劳动竞赛以及“衣服的整理与收纳”劳动教育课。在昌吉市第九中学,观摩团先后观摩了劳动教育室、“科创+劳动”劳动教育实践基地,将学科课程与劳动教育有效衔接,职业体验与劳动教育的有机融合,让与会人员对劳动教育有了新的认识。

在经验交流环节,昌吉市第六小学、昌吉市第十二小学和大西渠镇中心学校分别从文化建设、课程设置、科研引领、活动实践、学科融合等多方面、多角度做经验分享,展示昌吉市劳动教育扎实有效、有声有色的新样态。

在专题讲座中,乌鲁木齐市教育研究中心陈伟老师从《劳动课程标准》背景演变、课程目标及内容、课程评价等方面讲解阐述劳动课程的重要意义。

阜康市第二幼儿园

开展安全家访活动

本报讯 通讯员刘媛、虎晓菲报道:为了使幼儿度过一个安全、健康而有意义的假期,加强家园互动,近日,阜康市第二幼儿园开展安全家访活动,进一步提高家长和幼儿的安全意识,为幼儿创造一个平安快乐的成长环境。

教师们走家串户,详细了解孩子假期动向,从防溺水安全、交通安全、消防安全、居家安全等内容对家长及幼儿进行宣传,并提醒家长要做好幼儿的安全监护工作,杜绝意外发生。

家长贾盼盼说:“老师会不时地在家长群给我们发一些链接、温馨提示等提醒我们家长,我觉得很暖心、很放心。”

阜康市第二幼儿园安全副院长腊金芬介绍,除了线下家访活动以外,幼儿园全体教师暑假期间还会通过微信群、钉钉群等网络平台不间断发布各类防溺水、用电用水等安全知识,进行线上宣传,让安全教育警钟长鸣。